

# 大开眼界! 垃圾分类出品玩具、挎包和书了

今日女报/凤网记者 章清清

自7月初,“史上最严垃圾分类新规”在上海实施。垃圾分类的话题,也成为全民议论的焦点。垃圾桶热卖、干垃圾还是湿垃圾的科普段子火遍网络。而在亲子市场,关于垃圾分类的早教产品同样有令人大开眼界:一款“垃圾分类早教玩具”寓教于乐,博得不少家长好感;“垃圾分类挎包”也成为许多小女孩的心头好……

垃圾分类从娃娃抓起! 这些垃圾分类亲子产品究竟有多火,质量又怎么样? 今日女报/凤网记者带你去了解一下。



## 垃圾分类挎包、童书等同样热销

垃圾分类玩具受到家长的追捧,那么它就“一枝独秀”了吗? 答案是否定的。日前,一款在抖音上受到追捧的“垃圾分类挎包”也进入了不少家长的视线。

“垃圾分类挎包”样式跟垃圾桶造型类似,有单个的款型,也有4个垃圾桶组合的造型,配上金属链,既有几分时尚的气息,还能随时随地的随手垃圾分类,看上去真是时尚又实用。

在电商平台,这款包售价50元左右,月销量最高也有近2000笔。除了玩具、挎包,垃圾分类的儿童类书籍也不甘落后,绘本、3D立体书、翻翻书等层出不穷,销售同样很火爆。

“从小学会分垃圾,长大不怕遇垃圾。”今日女报记者走访发现,大多数家长有给孩子购买垃圾分类玩具和产品的意向。家住长沙的王小姐有个5岁多的宝宝,最近她从电商平台入手了一款垃圾分类早教玩具。“反正都要给孩子买玩具的,让孩子边玩边学,等以后长沙垃圾分类推行,大人小孩都有备无患。”

女儿7岁的妮妮妈妈也给女儿买了个垃圾分类的挎包,她发到朋友圈后也收获很多赞。“孩子喜欢新鲜好玩的事物,如果你给她上垃圾分类的课,她肯定觉得没意思,但买这个小挎包她觉得很好玩,也会自觉地学习垃圾分类知识了。”

不过,值得提醒的是,这些热销的垃圾分类玩具和用品还属于新兴的事物,缺乏统一的标准和产品规范,难免良莠不齐。

而且,不同年龄段的孩子对玩具选择的要求也不同。比如3岁以下的儿童行为习惯是喜欢拿东西放入嘴巴啃咬,会有把细小零件吞入肚子的风险,像这款垃圾分类玩具就注明了只适合3岁以上小朋友。所以,家长除要选择跟儿童年龄适合的玩具外,还要从安全上多份心。

建议消费者选择国内或国际较有知名度的品牌,或者从权威部门发布的商品质量监督信息中选择合格率较高的品牌中挑选购买。



## 垃圾分类早教玩具月售8500多套

“不要让你的孩子人到中年还在为垃圾分类所困”,这句流传在网络上的段子让人忍俊不禁,但在现实生活中这已经不是一个段子了。

上海市教委将垃圾分类作为全市中小学“开学第一课”,垃圾分类知识也将被纳入上海市初中业水平考试。为了不让孩子输在起跑线上,据说全上海的家长人手一套“垃圾分类早教玩具”。

在长沙,也有宝妈给1岁多的宝宝添置了这套早教玩具,并把宝宝玩耍的视频秀到了网络上。视频中,1岁多的宝宝有模有样的开始练习“垃圾分类”。真正是,还没开口学说话,先学垃圾分类了。

今日女报/凤网记者在电商平台搜索发现,这类玩具产品多宣称“益智”、“早教”、“亲子互动”等,号称不仅能培养孩子的逻辑思维、专注力,还可以增进亲子关系,“让宝宝在玩中培养垃圾分类的意识”。四个垃圾桶、百来张卡片、一份说明书,就构成一套垃圾分类玩具。说明书详细记录各类垃圾、回收价值和危害性。孩子可以把不同的垃圾卡片投入相应的垃圾桶中。其产品详情页显示,这类玩具材质包括环保塑胶和纸板,月销量最高达8500多笔;从网店近30天的销售记录估算,垃圾分类玩具套装成交金额超过60万元。

垃圾分类玩具有多火? 有媒体报道,在中国玩具核心产地广东澄海,有玩具企业一天能卖1500多套垃圾分类玩具,占该公司日产量一半,目前该产品供不应求,工厂订单已排到年后,该公司正在加紧生产这款产品,为此还增加了新设备,新设备上线后产量可以翻一番。

## 亲子宝典

### 多喝骨头汤有助长高吗

文/唐璐(湖南省儿童医院骨科主管护师)

骨头汤里的白色物质不是钙,不能指望它长高。骨头虽含钙丰富,但并不是人体可吸收的游离钙。有研究证明:用蒸馏水熬制骨头汤,汤里钙含量一般是2mg/100ml左右,最多不会超过4mg,这点钙含量非常少,也许比不上平时喝的水中含有的钙多呢。也有懂点化学知识的人会说,那就加醋,把钙反应出来。这个说法有一定道理,但重点是能溶出多少呢?比如1斤猪排骨,按照化学反应原理,至少加入100毫升的醋来反应,且要足足炖个两三个小时以上才能稍微增加一点钙含量。所以,多喝骨头汤有营养,但对长高没有特别的功效。

### 别让宝宝含着奶瓶睡觉

文/王委芬(湖南省儿童医院康复二科)

你的宝宝喜欢含着奶瓶睡觉?快戒掉这习惯吧,否则很容易造成奶瓶龋齿!当宝宝含着奶嘴睡觉时,有时并没把全部奶都吞进去。而睡觉期间,宝宝的唾液分泌又会减少,口腔的自洁功能变差。这些停留在口里面的奶,就会浸没宝宝的牙齿,为细菌提供丰富的营养,并且大量繁殖产生酸性物质,从而腐蚀牙齿,造成龋齿。你可能还是会想,反正乳牙都要换掉,就算有龋齿也没多大关系吧。其实乳牙如果坏得很严重,过早脱落的话,可能会导致孩子以后的牙齿很不好看。另外,因为龋齿疼痛,宝宝不敢吃东西,也可能造成营养不良。

### 夏天,给玩具“洗澡”

文/汪艳红(湖南省儿童医院儿童保健所)

玩具中潜藏着相当多的细菌,我们来看看3类玩具怎么清洗。1、木制玩具。木材如果经常在潮湿的环境下,容易发黑,残留细菌。可用一块干净的布浸泡白醋来擦拭。白醋也具有消毒杀菌的功效;2、毛绒玩具。毛绒玩具用婴幼儿专用的洗衣液清洗即可,洗净后晒干。毛绒玩具要确定里面也晒干了,不然易发霉;3、塑胶玩具。不带电池、无需插电的塑胶玩具,可用清洁剂清洁后冲洗干净,放在通风处晾干。若是带电池、要插电的塑胶玩具,可把食用小苏打溶解在水里,用软布蘸着擦拭,然后用湿布擦后晾干即可。

### 大便次数多,别担心

文/秦琨(湖南省儿童医院儿童保健所)

每个宝宝的大便次数都有所差异,就算是相同月龄体重相近吃的食物也类似,宝宝的大便次数和份量也不一定相同。有的妈妈发现宝宝便秘时难受,小脸涨得通红,就认定便秘了。其实,这是因为宝宝神经系统发育不成熟,无法控制四肢自由活动的原因导致。还有的宝宝排便时很用力,便便却是软的,也不是便秘。所以,比起观察宝宝的大便次数,妈妈们更应关注宝宝精神状态以及生长发育情况。只要宝宝生长发育正常,没有出现发烧和呕吐、腹泻的情况,并且精神状态也良好的话,大便次数的多与少,家长没有必要过于担心。

### 宝宝得湿疹,别急

文/杨黎(湖南省儿童医院康复二科)

0-6个月的宝宝长湿疹很普遍,通常出现在宝宝的面部、额头、眉间、头皮等部位。但宝宝满6个月后会逐渐减轻,1岁半后大多数会逐渐自愈。家长要做的是在宝宝感到痒痒难耐时,及时采取措施,以防宝宝抓挠皮肤。对于轻度湿疹,宝宝皮肤有点变红、脱皮,或只有几个小疹子,使用润肤品就能很好地控制症状。对于中重度的湿疹,则要在保湿的同时,遵医嘱使用中弱效的激素药膏,如氢化可的松乳膏、布地奈德乳膏,这些虽然是激素药膏,但短期合理使用是安全的。相反,如果拖延治疗,湿疹反而会变得更严重,更难治。

### 孩子夏季发烧应急有三招

文/王小飞(湖南省儿童医院科室呼吸内科)

孩子发烧的三大应急方法:第一,少穿衣服,给孩子散热。传统观念中,孩子发烧要裹得严严实实,把汗“逼”出来,其实不对。小孩发烧会发抖,其实不是孩子发冷,而是体温上升而痉挛;第二,帮孩子物理降温:头部冷湿敷:用20℃-30℃冷水浸湿软毛巾,折好置于前额,每3-5分钟换一次。温水擦拭或温水浴:用温湿毛巾擦孩子的头、腋下、四肢或洗个温水澡,促进散热;第三,补充充足水分,别随便吃药。高热时呼吸增快,出汗使机体丧失大量水分,所以孩子发烧时应给他充足水分,增加尿量,促进体内毒素排出。